厂部有的科室订阅书报原应 由私人负担, 但也由公家报 销, 我不同意这样办, 企业 也感到不乐意。这样一来, 企业和我的关系, 漸漸紧张 起来了, 財务负责人有些问 題也很少找我商量,厂里一 些有关会议有时也不激請我 参加了; 特別是厂領导对我 很有意见,说我"爱多管闲 事", 订几份报纸也要囉 嗦。有一次我从省厅开財政 驻厂员会议回来找厂长汇 报, 他摇手说沒有时间, 有 空再来找我,后来过了几个 月也沒有找我。那时, 我思 想上很别扭, 感到做驻厂员 工作不受人欢迎, 在企业里 很孤立, 因而对工作也不大 安心。

有一次,我们財政驻厂员在一起学习的时候,我把我的工作和思想情况向一个邻厂的驻厂员 老易 同志谈了。易同志开宗明义就说我的工作方法有问题。问题在哪里呢?最主要的是服务观点不明确。他认为搞財政监督应当从服务观点出发,从生产出发,更要从实际情况出发,不能"死啃条文"、

"硬搬制度"。他说,规章制度有它的原则性,也有它的灵活性。所谓灵活性,就是因地制宜地照顾企业的具体的实际情况,从有利于这

个企业的生产出发。在他看 来,企业修一条马路,既有 利于职工的生活和生产, 錢 已花了, 又不是浪费, 而且 企业領导点了头, 又何必硬 要报基建计划呢?对订报刊 的问题, 他认为应当从当前 的实际情况出发。他说, 目 前学习是高潮, 也是一项重 要的政治任务, 报刊是党的 宣传工具,企业多开支几份 报刊不是什么了不起的问 題, 又何必"死啃制度" 同时, 易同志认为, 财政驻 厂员同企业是沒有根本上的 矛盾,矛盾是由于工作方法 不对头而产生的。他认为財 政驻厂员同企业领导在观点 上应当是一致的。企业领导 是为了搞好生产, 搞好管 理; 财政驻厂员也有相同的 日的。因此, 在处理问题 上, 应当强调协商办事, 从

服务出发。如果一个企业領导,在某些问題上沒有一点灵活性,就会 感到 束手缚脚,免不了要唱"对台戏"。特别是在新的生产高潮中,如果事事强调规章制度,对服务生产是沒有好处的。

易同志的谈话对我有很大的启发。我仔细考虑了一番,过去我同企业的关系搞得不好,的确是由于执行规章制度太死板、只重监督不重服务所引起的。从这以后,我的工作方法有了一些改变,采取以服务为主。现在看来,我同企业的关系,已经显著得到了改善。

以上只是我个人的粗浅体会。由于我做财政驻厂员工作不久,理论和实际都还有限,因此,我的看法不可能是完全正确的,特提出来,向大家請教。

## 北京市朝阳区財政駐厂員小組开展监督与服务的討論

王立海

北京市朝阳区財政驻厂 员小组,为了明确监督与服 务的关系,提高认识,有利 于驻厂员工作的开展,就监 督与服务的问题进行了一次 讨论,讨论中有两种不同的

认识和作法。

第一,强调监督,忽视 服务。有的同志说,财政驻 厂员就是做财政监督工作 的,如果监督不力,就是放 弃自己的职责。有的同志认 为,一切应当从维护国家財 经制度出发,如果对財经制 度贯彻不力, 就会产生乱挤 成本、浪费国家资金、违法 乱纪的现象。过去一度对监 督不严所发生的不良后果, 应引为经验教训。基于这一 点,有的同志不但对企业有 关的财务工作进行监督, 而 且对一般事务也进行干预。 例如有一位同志对企业食堂 向当地粮食管理部门領取粮 票也纳入他的监督范围。有 的同志对企业"家属宿舍计 收房租办法"也认为必须经 过驻厂员同意才能执行。由 于管得过严过宽,有些同志 同企业的关系搞得非常紧 张,有的还成为不受企业欢 迎的人。

许多同志指出,监督不 是消极的,更不是死抠硬 卡,死抠硬卡只能促使矛盾 更加集中起来。我们要通过 监督揭露企业的矛盾,分析 矛盾产生的原因,提出解决 矛盾的方法,帮助企业改善 生产经营管理,促进矛盾的 转化。这样才能发挥监督应 有的积极作用。

第二,强调服务,忽视 监督。有的同志说:我们以 服务为主,这是形势逼人, 企业也有这个要求。有的同 志认为,要搞好同企业的关 系,就要有为生产服务的观 点,帮助企业做一些具体工作,这样既能解决企业人力不足问题,又能改善同企业的关系,真是一举两得。因此,有的同志就帮助企业财务科核算料单和做其他具体工作,甚至连工会主席也当上了;有的同志一连五个月兼做车间成本员;有的同志经常帮助企业编报表,顶缺。

针对上述的情况,许多 同志认为,財政驻厂员的服务,应该是为生产经营管理 服务,为阶级斗爭服务,而 绝不是像某些同志所理解的 顶缺做具体財务工作,这是 对服务的误解。有的同志指

出, 片面地强调服务, 怕影 响同企业的关系而不敢监 督,不敢坚持原则这是不对 的。搞好企业关系的正确途 径应当是改进我们的工作作 风和工作方法, 大力宣传国 家財经政策和制度。有的同 志还说,单纯的强调服务是 一种只顾局部不顾大局的工 作方法, 是掩饰矛盾, 迁就 现状的思想反映。当然,帮 助企业办一些事还是可以 的、但財政驻厂员毕竟不是 企业財会人员, 我们的任务 也有所不同。应当把重点放 在揭露企业生产管理的薄弱 环节,堵塞漏洞,增加收入, 促进企业生产不断地发展。

## 我們的看法

杜方

兰 海

《財政》1964年第11期 关于"財政部门怎样促进生 产"的讨论中,同志们提 出了监督和服务的关系问 題。我们对这个问题有以下 一点看法,特提供大家在讨 论中参考。

我们同意监督与服务是 不同的两个概念的说法。同 时,我们认为监督与被监督 之间和监督与服务之间是存 在着某些矛盾的。监督和被 监督之间存在着矛盾,主要 表现在监督的一方坚持要按 规章制度办事,严格遵守集 中统一的原则;而在被监督 的一方,往往不按规章制度 办事,在处理国家与企业、 国家与集体、个人之间的关 系上,存在着本位主义、 分散主义的情形。拿我 们稅收监督来说,就经常出 现这样的现象。我们要求企 业按照稅收法令规定的纳稅